

1957年10月1日创刊



2022年10月
<壬寅年十月初四>

28 星期五 | A9

文/图 梁正杰 刘颖颖 刘伟君

30岁的他，出资28万元救助白血病患病女孩；40岁的他，出资千万余元回馈乡梓，支持敬老、助学、扶困、基建等各类活动；50岁的他，捐赠1亿多元支持九江镇100多公里的主干道升级改造……关杰初是佛山市南海区九江镇乡贤，并在2021年第三季度荣获“广东好人”荣誉称号。近年来，他在反哺家乡回馈桑梓的同时，不断捐资支持当地民生、教育、医疗、乡村振兴等事业发展，累计捐赠资金超过5亿元，依然乐此不疲地奔走在热心公益的道路上。关杰初表示，只要投入到公益活动中，自己就仿佛有用不完的能量。

南海乡贤群策群力 让“大爱就在家门口”

集腋成裘

“一元爱心捐”慈善公益

今年9月开学伊始，作为“乐善九江”巡讲活动主讲人，为做好到九江镇14所公立中小学的演讲，让更多新南海人了解“乐善九江”，关杰初反复修改、熟悉讲稿内容，一如既往为公益事业倾注自己的热情和精力。

今年8月中下旬，为推动更多人参与慈善公益，关杰初联合九江慈善会发出倡议，通过大家每天捐赠一元钱，积小钱成大爱。倡议发出后，他又实时跟进捐款情况，希望能为需要帮助的人筹集更多善款。截至10月25日，南海区九江慈善会的“一元爱心捐”（以下简称“线上捐”）慈善公益活动创出新纪录，在两个月的时间内捐赠人次超过369万人次，线上线下捐款超过850万元。值得关注的是，9月22日该活动捐款人数超过100万人次时，关杰初即时响应，配捐100万元到该项目中，这笔款项将用于九江镇的教育项目。

九江镇人大副主席、九江慈善会会长霍丽娟表示，九江慈善会将通过多种方式发动倡议社会各界热心人士参与“一元爱心捐”活动，使这个慈善公益项目能够持续发展，为九江群众提供有需要的资助。

九江医院院长冯威介绍，“线上捐”活动在8月19日医师节正式启动，医院全体人员参与，参加人数超过4000人次。活动启动两小时内，就筹集了超12万元善款，至今为止总共筹集了13万余元善款。“作为一名医护人员有责任和义务在‘乐善九江’的活动贡献心意和力量。”他表示今后仍会坚持感恩帮助过医院的人，心怀善心关爱病人。

关杰初到小学进行乐善巡讲 受访者供图

今年重阳节，关杰初携家人走访困难户 九江宣传办供图

2022年“全国非遗与旅游融合发展优选项项目名录”公布
佛山3个项目入选全国非遗旅游景区

羊城晚报讯 记者景蓬蓬、吴泳报道：日前，中国非物质文化遗产保护协会公布了2022年“全国非遗与旅游融合发展优选项项目名录”。名录包括非遗旅游景区、非遗旅游小镇、非遗旅游街区、非遗旅游村寨4个类型。根据名录显示，佛山市祖庙博物馆、佛山南风古灶旅游区、佛山市南海狮团入选非遗旅游景区。

佛山市祖庙博物馆是国家二级博物馆，国家AAAAA级旅游景区，广东省中华优秀传统文化传承基地。是一座以祖庙古建筑群为核心，集岭南明清古建筑艺术、佛山传统民俗文化等为一体的综合性民俗博物馆。近年来，祖庙博物馆通过举办佛山

孔庙学童开笔礼、佛山祖庙庙会、武术醒狮表演、万福台粤剧演出、研学课程等方式，活化利用博物馆现有非遗资源，弘扬非遗文化，成为海内外游客了解非遗文化的重要平台。

南风古灶旅游区是国家AAAAA级旅游景区，所在的佛山石湾是闻名中外的“南国陶都”，享有“石湾瓦，甲天下”的美誉。南风古灶片区内有全国重点文物保护单位、被称为“陶瓷活化石”的南风古灶和高灶，有保存完好的明清古建筑群，有风景独好的石湾陶文化公园等，是集旅游、观光、研习、购物于一体的新型产业园区。南风古灶以明清古民居为据点，吸

引了众多非遗传承人、原创匠人等入驻，打造“非遗文化研习基地”，目前已集聚烧窑、拉坯、微雕、剪纸、古琴等众多非遗项目，形成了丰富的文化产业生态链。南海区是醒狮的发源地，西樵镇更有“龙狮源地、飞鸿故里”的美誉。一千多年来，南海醒狮文化世代相传。今年年初，南海区与清华大学文化创意发展研究院发起“醒狮焕新发展计划”，从全区现存的2700多支舞狮队中进行挖掘，把12只具有代表性、传承性、创新性的狮子组成“南海狮团”，通过南海狮团和南海狮团，让醒狮文化历久弥新，让千年古郡南海绽放文化新活力。



公益事业受到重视，村民安居乐业



2022年6月30日，关杰初获得2021年度广东扶贫济困红棉杯金奖

授教扶老

为相关群体减轻负担

在关杰初热心的慈善项目中，有两个领域一直是他的关注重点：一个是助教，一个是扶老。

助教上，关杰初不仅奖励品学兼优的学子，更关注当地困难家庭的幼儿教育，向每个政府认定的困难家庭支持一万元，并承诺从今年起连续10年每年捐

3000万元支持相关公益项目。除此之外，他还出资2000万元支持家乡建设基础设施；结合佛山市南海区“名企百园”行动，他认捐3000万元建设总长

2.3公里、面积约18.76公顷的西江湿地公园。

为积极应对日益加快的人

口老龄化，解决重点长者就餐难的问题，今年6月1日，九江镇率先创新启动长者饭堂服务项目，在5个村（居）启动试运营，以“配餐厨房+助餐点+入户”的三级助餐配餐服务模式开展，为符合条件的长者提供午餐和晚餐配餐服务。

今年10月4日是重阳节，九江镇长者饭堂上西点举行揭牌仪式，佛山市、南海区、九江镇相关领导与南海区乡贤关杰初一家来到上西社区幸福院，为长者饭堂“试菜”，并为长者送餐。当日，关杰初向南海区慈善会捐出100万元用于区内7

个镇街长者饭堂的日常开支。

霍丽娟表示，长者饭堂上西点的服务模式是未来社区养老服务和居家养老服务体系的重要一环，也是九江镇养老服务的一个缩影，在政府政策性的兜底服务以外，村委会积极统筹集体资金，社会各界慈善公益资源凝聚合力，共同聚焦养老事业，让养老服务资源更丰富。未来，九江将在全镇其他村居铺开长者饭堂服务，不断提升社区养老服务水平，拓展居家养老服务覆盖面，进一步推进养老服务体系建设，使长者获得感、幸福感、安全感更有保障。

回馈社会

“乐善”范围逐渐扩大

“以点带面，以面带片，让大爱就在家门口。”关杰初表示，升级改造九江主干道不仅让当地人受益，也令途经九江的人受益。为改善九江及周边群众的就医环境，他先后向南海区九江医院捐赠4000多万元，逐步完善医院的硬件设备。

2021年6月开始，关杰初伉俪慷慨出资1.1亿多元，对南海区九江镇24个村（居）超过180公里的主干道路实施路面沥青改造和安全标识提升。这一举动在九江乃至佛山都引起关注。“路通才能财通”，如今的九江镇，道路平坦宽阔、标线清晰，25万常住人口都享受到

了公益事业带来的乡村变化。

在乡亲的眼中，白手起家的关杰初很体贴关心他们。在工作之外，他会到村里各处溜达，会在村口的大排档吃早餐，了解乡亲的工作和生活。事实上，关杰初关注的不少慈善项目都来自生活中一些细微的小事。一次，关杰初受邀到特殊学校巡讲，看到学校的餐厅要向学生收费，他便出资支持了特殊学校师生10年的餐饮费用。

此处，了解到九江医院的发展瓶颈后，关杰初认为，医疗设备和服务是医院竞争力的关键，于是他便向医院捐

赠了1000多万元，用于购置

当时较先进的CT设备，后续还出资成立优质服务发展基金，以此奖励勤奋的医务工作者。“现在，周边的患者都能在附近得到医院优质的服务和治疗，我感到很欣慰。”关杰初说。

近年来，关杰初的“乐善”范围逐渐扩大，从扶贫济困、医疗卫生健康延伸到乡村振兴领域。2020年，他被中国红十字会总会授予“中国红十字奉献奖章”；2021年，他被评选为“广东乡村振兴先进个人”；2022年9月，他荣获中华慈善总会“爱心企业家”称号。

以身作则

种下慈善种子代代传

近几年，关杰初在佛山、江门两市共资助了50多所学校，在其帮助下，学校操场的塑胶跑道和绿草皮球场质量得以提升，目前已全部验收并交付使用。

关杰初表示，环境育人，将慈善带进学校，让孩子从小在慈善助人的氛围中成长，潜移默化地在他们心中种下慈善的种子，希望学生学成后对社会有所作为和贡献，接过接力棒，带动更多人参与建设乐善之城。

“一个人在社会上多为别人着想，才能成功；不顾他人的感受，做事鲁莽，最终会失败。”关杰初的父亲经常帮助老百姓，在能力范围内总是乐于伸出援助之手。在父亲言传身教下，关杰初说道：“帮助人要看自己的能力和他人的需求。要发自内心做善事，力求实事求是，不做表面工作。”关杰初一直秉持着“取之社会，双倍回馈社会”的想法在慈善事业中深耕。

“作为父母，怎么对待社会，子女也会怎么对待社会。”关杰初表示教育好下一代是成功的一种体现，让子女成为有用之才



湾区新闻部主编/责编 文俏 朱嘉乐 / 美编 张江 / 校对 余燕红